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2019-2020学年度第一学期期末学业水平检测

             高三地理试题     2020.01

本试卷分选择题和非选择题两部分。共100分。考试时间90分钟。

注意事项：

1．答题前，考生先将自己的姓名、考生号、座号填写在相应位置，认真核对条形码上的姓名、考生号和座号，并将条形码粘贴在指定位置上。

2．选择题答案必须使用2B铅笔（按填涂样例）正确填涂；非选择题答案必须使用0．5毫米黑色签字笔书写，绘图时，可用2B铅笔作答，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。保持卡面清洁，不折叠、不破损。

一、选择题（本大题共15小题，每小题3分，共45分。在每题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

植物墙是用绿色植物编植成的墙体，是利用植物的根系对生长环境的超强适应能力，使自然界中栖息于平地上的植物永久地生长于垂直的建筑墙面，为建筑设计和建筑装饰提供一种新型的有机生态材料。据此完成1～2题。

1．在城市中，植物墙的最主要功能为

A．美化环境
B．减轻噪音
C．净化雾霾
D．保护建筑

2．植物墙被称为建筑物的空调。1月，植物墙对气温调节效果最显著的城市是

A．长春



B．兰州



C．杭州



D．青岛

图1示意某地质勘探队在局部区域实施钻探作业获得的资料。图中阴影部分是露天煤矿区。据此完成3～5题。
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3．该区域的构造地貌是



A．背斜谷
B．向斜谷
C．背斜山
D．向斜山

4．图中开采露天煤矿的最佳地点是

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

5．山峰与甲地最大温差可能是

A．0.8℃
B．1.1℃
C．1.4℃
D．1.7℃
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降水时含盐溶液从岩块上部孔隙中渗入，饱和后又从岩块下部渗出。在干燥岩面，渗出的含盐溶液水分易蒸发而形成盐类结晶物。盐类结晶时产生的张力，促使岩块表面最终形成凹槽。盛行风影响雨滴飘落路径，从而造成岩块表面干湿差异。图2示意某砂岩岩块垂直剖面。据此完成6～7题。

6．该岩块表面湿度最大的部位最可能是


A．东北侧
B．东南侧
C．西北侧
D．西南侧

7．形成图中岩块表面凹槽的主要地质作用是

A．风化作用
B．风力侵蚀
C．风力搬运
D．流水侵蚀

图3示意沿MN、PQ方向所做的海平面气压分布。N、O两点在气压中心M的西南方向且在同一条直线上，PQ垂直于MN。据此完成8～9题。
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8．M地的气流运动状况是

A．辐合上升
B．辐合下沉
C．辐散上升
D．辐散下沉

9．此时，O地最可能出现的天气状况是

A．气温升高
B．气压降低
C．雨雪天气
D．晴朗无云

巴丹吉林沙漠位于我国西北干旱半干旱地区，年降水量40～80mm，蒸发量3000mm。沙漠东南部腹地星罗棋布地点缀着常年有水的湖泊70多个，形成了世界上独一无二的高大沙山（海拔1080~1590m）环抱湖泊的景观。苏木吉林湖就是其中之一，湖区全年降水量为163.6mm，全年蒸发量1261mm。图4示意苏木吉林湖区湖泊补给量和排泄量动态曲线。据此完成10～11题。
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10．推断苏木吉林湖的主要补给水源是


A．大气降水
B．积雪融水

C．冰川融水







D．地下水

11．关于苏木吉林湖的叙述，正确的是


A．主要排泄方式是下渗
B．总补给量明显小于总排泄量  

C．夏季降水量大于冬季
D．夏季地下水补给量大于蒸发量
图5示意某国家2006~2010年每年的人口出生率、死亡率、总增长率与净增人口数量的对比。据此完成12～13题。
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12．关于该国2006~2010年人口变化的说法，叙述正确的是

A．该国人口数量一直在减少               B．该国人口数量一直在增加
C．该国人口数量先减少后增加             D．该国人口数量先增加后减少

13．关于该国2006~2010年人口增长率变化的主要原因，叙述正确的是

①2006~2007年人口增长率变化的主要原因是人口自然增长的变化

②2006~2007年人口增长率变化的主要原因是人口机械增长的变化

③2009~2010年人口增长率变化的主要原因是人口迁入

④2009~2010年人口增长率变化的主要原因是人口迁出

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

东莞大朗镇于1979年引进第一家毛织厂。20世纪90年代初，毛织产业已颇具规模。2002年该镇被授予“中国羊毛衫名镇”称号。近年来，大朗镇积极采取措施，让毛织产业焕发新精彩。据此完成14～15题。

14．初期大朗毛织业发展较快的主要影响因素是

A．原料








B．劳动力

C．市场








D．政策

15．近年来，劳动密集型产业发展遭遇瓶颈，大朗毛织业仍逆势增长，其主要得益于

A．工人素质提高                         B．交通运输改善

C．科技创新发展                         D．产业结构调整

二、非选择题（本大题共4小题，共55分。）

16．阅读图文资料，完成下列要求。(14分)


主产于黑龙江水域的鳇鱼被誉为“活化石”、“水中大熊猫”、“淡水鱼王”，多栖息于两江汇合、支流入口处，一般体重达50~100千克，为大型食肉性鱼类。雌鱼产卵期为5~7月份，水温为15~17℃，产卵在水流平稳、水深2~3米的砂质江段处，卵粘着在砂砾上。图6示意黑龙江某河段。
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（1）说明在图示河段额尔古纳河比石勒喀河流速快的原因。（2分）

（2）分析石勒喀河南岸河漫滩的形成过程。（6分）

（3）图示河段水域适合鳇鱼生长繁殖，对此作出合理解释。（6分）

17．阅读图文资料，完成下列要求。(15分)
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色林错流域由色林错与其周边诸多河流、湖泊互相串通构成，色林错湖面海拔4530m，属于构造湖，与青藏高原诸多大湖一样。色林错湖水清澈、透明度高。研究表明，全球变暖对高原的冰川、降水、冻土、蒸发、风等因素都有影响。因全球变暖导致色林错流域内冰川融化以及降水量增加，几十年来湖面面积不断增大；还导致流域内陆面蒸发量增加，而湖面蒸发量有所减少；随着气温升高，流域内的风力有所减弱。图7示意色林错流域。

（1）指出色林错流域内河流水位的时间变化特征。(3分)

（2）分析色林错湖水清澈、透明度高的自然原因。（6分）

（3）分析全球变暖导致色林错流域内陆面蒸发量增加而湖面蒸发量减少的原因。（6分）

18．阅读图文资料，完成下列要求。（13分）

乌克兰南部地区黑土广布，是向日葵的主要种植区。该国向日葵种植面积广，葵花籽产量高，出油率高，品质好，其葵花籽油产量占全球总产量的25%，成为世界上最大的葵花籽油出口国。向日葵花盘形似太阳，花朵亮丽，颜色鲜艳，具有较高的观赏价值，该地区已培育有三十多个观赏型品种，观赏型向日葵较一般向日葵价格高，已在该地区广泛种植，取得了良好的经济效益。近年来，乌克兰南部地区向日葵种植面积不断增加，黑土地出现了一系列问题。图8示意乌克兰向日葵种植区分布。
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（1）分析乌克兰成为世界上最大的葵花籽油出口国的条件。（3分）

（2）分析广泛种植观赏型向日葵对当地经济发展的积极影响。（4分）

（3）分析向日葵种植面积不断增加对黑土地的不利影响。（6分）

19．阅读图文资料，完成下列要求。（13分）
缅甸盛产的翡翠广受人们喜爱。上等翡翠产在瑞丽市以西的缅甸伊洛瓦底江支流露露河一带。原来，80%以上的缅甸翡翠原石出口中国，但从2014年起，缅甸政府出台限制翡翠原石出口和翡翠成品出口全免税的新政策。

近年来，云南和广东已成我国两大翡翠集散和加工中心。瑞丽是我国西南最大的内陆口岸城市和重要的翡翠加工和销售基地，玉石加工历史悠久。图9示意瑞丽及周边地区。
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（1）说明缅甸限制翡翠原石出口和翡翠成品出口全免税新政策的原因。（4分）
（2）说明云南和广东已成为我国两大翡翠集散和加工中心的原因。（4分）
（3）分析瑞丽成为我国重要翡翠加工和销售基地的区位优势。（5分）

      高三地理参考答案与评分标准   2020.01

一、选择题（45分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	C
	D
	C
	C
	B
	A
	A
	C
	D
	C
	C
	A
	D
	C


二、综合题（55分）

16．(14分)

（1）额尔古纳河两岸等高线密集，河岸陡，河道落差大；河道狭窄。（2分）

（2）石勒喀河上游流水携带泥沙；石勒喀河两岸等高线稀疏，河流落差小，流速慢；额尔古纳河流速快，阻碍石勒喀河水流速度，使石勒喀河流速减慢，泥沙在此不断沉积。（6分）

（3）黑龙江水量较大，河水深，适合大型鱼类生存；两河交汇处泥沙中营养盐类物质较多，小鱼较多，为鳇鱼提供食物；纬度高，气温低，水温适宜，适合繁衍生息；图示水域多河漫滩和沙洲，为其产卵提供有利条件。（6分）

17．(15分)

（1）水位年际变化小；有明显的季节变化，春、夏汛期水位高；夏季水位日变化明显。(3分)

（2）色林错流域位于青藏高原，流域内多冻土，土质坚硬，流水难以侵蚀，含沙量小；气候寒冷，土壤发育差；水温低，浮游生物少。（6分）

（3）全球变暖导致流域内陆面冰川融水增多，冻土融化，地面湿度增加，从而陆面蒸发量增加；气候变暖导致流域内降水增多，云层增加，削弱了太阳辐射，从而湖面蒸发量减少；随着气温升高，该地区的风力有所减弱，湖面蒸发量减少。（6分）

18．（13分）

（1）乌克兰向日葵种植面积广，葵花籽产量高，且出油率高，为葵花籽油生产提供丰富且优质的原料；该国人口少，国内市场需求量小；位置靠近西欧，国际市场广阔，出口量大。（3分）

（2）种植观赏型向日葵，能够促进农业多样化发展，带动当地相关产业（旅游业等）发展；观赏型向日葵价格高，经济效益好，有利于提高当地农民收入。（4分）

（3）种植面积不断增加会造成植被破坏，加剧黑土侵蚀，使土层变薄，黑土肥力下降；不合理灌溉面积增加，导致土壤盐碱化面积增加，导致黑土退化；大量施用化肥和农药，土壤污染严重，导致黑土退化。(6分)

19．（13分）

（1）延长产业链，提高产品附加值，增加收入；带动相关产业发展，增加就业机会；保护当地翡翠（矿产）资源；保护当地生态环境。(4分)

（2）靠近东南亚，地理位置优越，利于翡翠集散加工地的确立；接近翡翠原石产地，节省运输费用；有利于企业间的人员与信息的交流，提高产品的市场创新能力；共享基础设施，节约生产成本。（4分）

（3）接近翡翠原石产地，原料丰富；翡翠广受人们喜爱，消费市场广阔；附近有高速公路、机场，交通便利；加工历史悠久，经验丰富；我国西南最大的内陆口岸城市，基础设施较完善。（5分）
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

